

ತಂದೆಯೊಂದಿಗಿರುವುದು ಒಂದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಪದ್ಧತಿಯಾಗಿದೆ, ಪ್ರಾಕೃತಿಕವಲ್ಲ. ಸೃಷ್ಟಿಯ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಹೆಣ್ಣಿನ ಗರ್ಭಾವಸ್ಥೆಗೆ ಪುರುಷನ ಒಂದು ಶುಕ್ರಾಣು ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಹೆಣ್ಣು ಗರ್ಭ ಧರಿಸಿದಾಗ, ಗಂಡಿನ ಪಾತ್ರ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಕೊನೆಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.'

'ಸಮಾಜ ಎನ್ನುವುದಿದೆ! ಸ್ವರ್ಮ್ ಬ್ಯಾಂಕ್, ಫರ್ಟಿಲಿಟಿ ಕ್ಲಿನಿಕ್, ಆರ್ಟಿಫಿಶಿಯಲ್ ಇನ್‌ಸೆಮಿನೇಶನ್... ನನಗೆ ಈ ಐಡಿಯಾಗಳೆಲ್ಲಾ ಅರಗಲ್ಲ...' ಎಂದೆ.

'ಏಕೆ? ನೀವು ಮತ್ತು ಮಮ್ಮಿ ಸಹ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡಿದ್ದರಿಂದ ಅವಳು ರೇಗಿದಳು. ನನಗೆ ಆಶ್ಚರ್ಯವಾಯಿತು. ಆದರೂ ಸಂಯಮದಿಂದ ಹೇಳಿದೆ, 'ನಮ್ಮದು ಬೇರೆ ವಿಷಯವಾಗಿತ್ತು...'

'ಏನು ಬೇರೆಯಾಗಿತ್ತು?'

'ನಾವು ಗಂಡ ಹೆಂಡತಿಯಾಗಿದ್ದೆವು. ನಮಗೊಂದು ಮಗುವಾಗಲೆಂದು ಇಬ್ಬರೂ ಬಯಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ನೀನು ಸಾಮಾನ್ಯ ವಿಧಾನದಿಂದ ಕನ್ಸೀವ್ ಆಗಿದ್ದಾಗ, ನಾವು ಐವಿಐಫ್ ಸಹಾಯ ಪಡೆದೆವು. ಜೊಹಾನಾ ಹಿಂದಿನದನ್ನು ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಹೇಳಿದಳು, 'ನಿಮಗೆ ಗೊತ್ತಾ... ನೀವು ಮತ್ತು ಮಮ್ಮಿ ನಿಮ್ಮ ಐವಿಐಫ್ ಮಾಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಾಗ ನಾನು ಮತ್ತು ಕರೀನಾ ಪ್ರತಿ ಬಾರಿಯೂ ದೇವರಲ್ಲಿ, ದೇವರೇ, ನಿಮ್ಮ ಐವಿಐಫ್ ಫೇಲ್ ಆಗಲಿ ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ದೇವರು ನಮ್ಮ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯನ್ನು ಕೇಳಿದ.'

ಜೊಹಾನಾ ಮುಗುಳ್ಳುಕಳು, ನನಗೆ ಅವಳ ಆ ಮುಗುಳ್ಳೆಯಲ್ಲಿ ಕುಟಲತೆ ಕಂಡಿತು. ಇಬ್ಬರೂ ಎಷ್ಟು ಸ್ವಾರ್ಥಿಗಳು. ನಾನು ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಹೇಳಿಕೊಂಡೆ. ಇವರು ಲೂಸಿ ಮತ್ತು ಗ್ರೇಸಿಗಿಂತ ತುಂಬಾ ಭಿನ್ನ. ಲೂಸಿ ಮತ್ತು ಗ್ರೇಸಿಗೆ ಐವಿಐಫ್ ಫೇಲ್ ಆದ ಸುದ್ದಿ ಕೇಳಿ ತುಂಬಾ ದುಃಖವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ನನಗೆ ತಮ್ಮ ವಿಷಾದವನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಿ ಜೊಹಾನಾ ಕೇಳಿದಳು, 'ಏನು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಿ?' 'ಲೂಸಿ ಮತ್ತು ಗ್ರೇಸಿ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ...'

'ಓಹ್, ಲೂಸಿ ಗ್ರೇಸಿ... ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗದೆ ತುಂಬಾ ದಿನಗಳಾದವು... ಅವರು ಹೇಗಿದ್ದಾರೆ?' 'ಚೆನ್ನಾಗಿದ್ದಾರೆ' ನಾನು ಉತ್ತರಿಸಿದಾಗ ಹೇಳಿದೆ. ಯಾರಾದರೂ ನನ್ನ ಮಕ್ಕಳ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಕೇಳಿದಾಗ ನನಗೆ ಹಿತವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ನಾನು ಜೊಹಾನಾಳಿಗೆ ಹೇಳಿದೆ, 'ಲೂಸಿ ಲಿವರ್‌ಪೂಲ್ ಯೂನಿವರ್ಸಿಟಿಯಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಚುಲರ್‌ಆಫ್ ಬಿಜಿನೆಸ್ ಮಾಡಿದ್ದಾಳೆ, ಅದು ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷಗಳ ಕೋರ್ಸ್. ಅದಾದ ನಂತರ ಅವಳು ಎಮ್‌ಬಿಎ ಮಾಡಬೇಕೆಂದಿದ್ದಾಳೆ. ಕೋಪನ್‌ಹೇಗನ್ ಬಿಜಿನೆಸ್ ಸ್ಕೂಲ್‌ನಲ್ಲೂ ಅಡ್ಮಿಷನ್‌ಗೆ ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಳೆ. ಗ್ರೇಸಿ ಮೆಡಿಕಲ್ ಥರಡ್ ಇಯರ್‌ನಲ್ಲಿದ್ದಾಳೆ. ಅವಳು ಕ್ಲಿನಿಕಲ್ ಎಕ್ಸಿಪೀರಿಯನ್ಸ್ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದು, ನ್ಯೂ ರಾಲಿಂಗ್ಸ್ ಆಗಬೇಕೆಂದಿದ್ದಾಳೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಅವಳಿಗೆ..'

## ಕಳೆದ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ

ಸಾವಿನ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿದ್ದ ನೀನಾಳ ಕೊನೆಯ ಆಸೆಯನ್ನು ಈಡೇರಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಕರೀನಾಳ ಮದುವೆ ನಡೆಯಿತು. ಆ ಮದುವೆಯಲ್ಲಿ ನೆರದ ಬಂಧುಬಳಗದೊಂದಿಗಿನ ಭೇಟಿ ಪಾಲ್‌ಗೆ ಸಂತಸ ತಂದಂತೆ ಮುಜುಗರವನ್ನೂ ತಂದವು. ನೀನಾಳ ಕೊನೆಯ ದಿನಗಳು ನೋವಿನಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದವು. ಎಲ್ಲ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಳೂ ವಿಫಲವಾದ ನಂತರ, ಸಾವಿನ ಹೊಸ್ತಿಲಲ್ಲಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸೇವೆಯನ್ನು ಮಾಡುವ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಅವಳನ್ನು ಸೇರಿಸಲಾಯಿತು. ಪಾಲ್ ತನ್ನ ಮಾಜಿ ಸಂಗಾತಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಮಯ ಕಳೆಯತೊಡಗಿದ. ನೀನಾಳ ಕೊನೆಯ ದಿನಗಳನ್ನು ಆದಷ್ಟೂ ಸಹನೀಯಗೊಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶ ಅವನದಾಗಿತ್ತು. ಕೊನೆಯ ಶತ್ರು ಸಾವು ನೀನಾಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಸತಾಯಿಸಲಿಲ್ಲ. ನೀನಾಳ ಸಾವು ಪಾಲ್‌ನನ್ನು ಅತೀವ ದುಃಖಕ್ಕೆ ಈಡುಮಾಡಿತು. ಅಂತಿಮಸಂಸ್ಕಾರದಲ್ಲಿ ಆಲಿವರ್ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರಂತೆ ಕರೀನಾ ಮತ್ತು ಜೊಹಾನಾ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ನೋಡಿ ಪಾಲ್‌ಗೆ ಸಂಕಟವಾಯಿತು. ನೆನಪುಗಳ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯತೊಡಗಿದ ಅವನಿಗೆ ತನ್ನ ಬಾಲ್ಯ ಮತ್ತು ಮತ್ತೆ ನೆನಪಾಗತೊಡಗಿತು.



'ಒಳ್ಳೆಯದು... ಇಬ್ಬರು ತುಂಬಾ ಪ್ರತಿಭಾವಂತರು...' ಜೊಹಾನಾ ಆಕಳಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದಳು. ಅವಳು ನನ್ನ ಮಾತುಗಳಿಂದ ಬೋರ್ ಆಗುತ್ತಿದ್ದಾಳೆಂಬುದನ್ನು ಮನಗಂಡೆ. ಯಾರಾದರೂ ಲೂಸಿ ಮತ್ತು ಗ್ರೇಸಿ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದಾಗ ನನಗೆ ನೀನಾಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಹ ದುಃಖವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ನಾನು, 'ನಿನ್ನ ಅಪ್ಪರೆಯರು...' ಎಂದು ಮುಂದೆ ಹೇಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದಾಗ ಅವಳು ಚುಚ್ಚುಮಾತು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಳು, 'ಜನ ಔಪಚಾರಿಕತೆಗಾಗಿ ಕೇಳಾರೆ... ನಿಮಗೆ ನಿಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಇಷ್ಟೆಲ್ಲಾ ಭಾಷಣ ಬಿಗಿಯಬೇಕಾದ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿಲ್ಲ. ಅಯ್ಯೋ ದೇವರೇ! ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಅಪ್ಪರ ಮಕ್ಕಳೊಂದಿಗಿರುವುದಿಲ್ಲ, ಆದರೂ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಏನೆಲ್ಲಾ ಹೇಳುತ್ತೀರ. ಒಂದು ವೇಳೆ ನೀವು ಅವರೊಂದಿದ್ದಿದ್ದರೆ ಏನಾಗುತ್ತಿತ್ತೋ... ಒಂದು ಮಹಾಕಾವ್ಯ ಸಹ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಿತ್ತು.'

'ನಿಮ್ಮ ಮತ್ತು ಮಮ್ಮಿಯ ಒಂದು ಮಗು ಹುಟ್ಟಲಿ ಎಂದು ಅವರು ಸಹ ಬಯಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ?' ಜೊಹಾನಾಳ ಈ ಮಾತಿನಿಂದ ನಾನು ಎಚ್ಚಿತ್ತುಕೊಂಡು ರೇಗಿದೆ, 'ಲೂಸಿ ಮತ್ತು ಗ್ರೇಸಿ ಇದನ್ನು ಖಂಡಿತ ಬಯಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಸದಾ ನನ್ನನ್ನು...'

'ಅವರು ಸ್ವಲ್ಪ ಸುಸಂಸ್ಕೃತರು, ಅವರು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಬೇಸರಪಡಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಹಾಗೆ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ತಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿರುವುದನ್ನು ಅವರು ಹೇಳಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅವರು ಕೋಪನ್‌ಹೇಗನ್‌ಗೆ ಬಂದಾಗಲೆಲ್ಲಾ, ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ತಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿರುವುದನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಯೋಚನೆ, ನಮ್ಮ ಯೋಚನೆ ಭಿನ್ನವಾಗಿಲ್ಲ. ನಾವು ಅವರಿಗೆ. 'ಐವಿಐಫ್ ಫೇಲ್' ಎಂದು ಎಸ್‌ಎಮ್‌ಎಸ್ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅವರಿಂದ, ಹೋ ಎಂಬ ಉತ್ತರ ಬರುತ್ತಿತ್ತು.'

ನನಗೆ ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆ ನೆನಪಾಯಿತು... ನಾನು ಲೂಸಿ ಮತ್ತು ಗ್ರೇಸಿಗೆ ನೀನಾಳನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿಸಿ ಕೇಳಿದೆ, 'ನೀನು ನಿಮಗೆ ಹೇಗನ್ನಿಸಿದಳು?' 'ನಿಮಗೆ ಅವಳು ಚೆನ್ನಾಗಿದ್ದಾಳೆ ಎಂದು ಅನ್ನಿಸಿದ್ದು ನಮಗೂ ಇಷ್ಟವಾಗುತ್ತಿದೆ', ಲೂಸಿ ಮತ್ತು ಗ್ರೇಸಿಯ ನಿರ್ಲಿಪ್ತ ಉತ್ತರವಾಗಿತ್ತು. 'ನಾನು ಮತ್ತು ನೀನು ಐವಿಐಫ್‌ಗೆ ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ...'

'ಪಪ್ಪಾ, ನೀವು ಮೂರನೆಯ ಮಗುವನ್ನು ಬಯಸಿದರೆ ಹಾಗೂ ಇದರಿಂದ ನಿಮಗೆ ಸಂತೋಷವಾಗುವುದಾದರೆ, ನಮಗೂ ಸಂತೋಷವೇ...' ಅವರೆಂದೂ ನೇರವಾಗಿ ಉತ್ತರಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ.

ನಾನು ದುಃಖದಿಂದ ಹೇಳಿದೆ, 'ನನ್ನ ಮತ್ತು ನೀನಾಳ ಒಂದು ಮಗುವಾಗುವ ಬಗ್ಗೆ ನೀವೇಕೆ ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ? ನಿಮ್ಮ ಮಮ್ಮಿ ಅದಷ್ಟು ನೋವನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು ಎಂಬುದು ನಿಮಗೆ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ? ಅವಳಿಗೆ ಮತ್ತೆ ತಾಯಿಯಾಗಬೇಕೆಂದು ಎಷ್ಟು ಆಸೆಯಿತ್ತು...'

'ಸರಿ, ಇದನ್ನೂ ನಿಮಗೆ ಹೇಳಬೇಕೆ? ನಮಗೆ ಆಗ ಏನೂ ತಿಳಿಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ನಮಗೆ ಅಸುರಕ್ಷತೆಯ ಭಾವನೆಯಿತ್ತು. ನಿಮ್ಮ ಮತ್ತು ಮಮ್ಮಿಯ ಮಗು ಹುಟ್ಟಿದರೆ, ನಿಮ್ಮ ಆದ್ಯತೆಯಲ್ಲಿ ನಾವಿರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು.'

ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತಿನ ಮೌನದ ನಂತರ ಜೊಹಾನಾ ಹೇಳಿದಳು, 'ಯಾವುದು ಉತ್ತಮ? ಮಗುವಿಗೆ ತನ್ನ ತಂದೆಯ ಅಸ್ತಿತ್ವವೇ ತಿಳಿಯದಿರುವುದೋ ಅಥವಾ ತಂದೆ ಅವನದಿರಿದ್ದು, ಅವನು ತನ್ನ ತಂದೆಗೆ ಸತ್ತಂತಾಗುವುದು ಮೇಲೋ? ಯಾವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಉತ್ತಮ?'

'ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ'

(ಸಶೇಷ)